

質詢議員：周柏雅

質詢對象：黃大洲市長

題 目：請速編列預算規劃興建木柵國中新教舍及活動中心，並即整建危險教室。

說 明：一、本席今年10月30日所提書面質詢（80114議（教）字第7904號函）黃市長答詢（80府教六字第8080039號函）謂「木柵國中校地雖逾十五年未辦妥所有權移轉登記取得所有權，但並不影響學校合法使用該土地之權利」；另「木柵段三小段二五五、二七七、二七七—一地號土地為國有土地，已依程序辦理撥用事宜」。

答覆單位：教育局
答：既然校地問題可以解決，則請市府儘速編列預算馬上取得擴編之校地後，立即規劃擴建新校舍及活動中心，並立即整建危險教室，以維校園公共安全及全體師生權益。

答覆單位：教育局
答：查市立木柵國中雖有部分校地因價購逾十五年未辦妥所有權移轉登記致未能取得所有權，惟查該校仍有二筆土地查無任何買賣資料，擬編列預算辦理徵收；另三筆國有土地部分亦經原管理機關同意撥用，刻正由學校修正撥用計畫書內容並辦理撥用手續中，俟取得上開土地及完成地上物補償拆遷，再責由教育局評估校舍規劃整建事宜。

五

質詢日期：81年元月6日

質詢議員：林慶隆
質詢對象：台北市長黃大洲市長 台北市政府建設局夏漢容局長

題

目：大台北瓦斯公司擬提高售價，由原售價一〇・五三元調高為一三・三八元，以目前的瓦斯售價已使瓦斯公司有合理利潤，瓦斯價格沒有上漲理由，建請市政府不應核准大台北瓦斯公司調高瓦斯售價。

說 明：（一）根據大台北瓦斯公司所提出的瓦斯價格計算表，成本項目有下列不合理之處：

一、與關係企業利益輸送，造成浪費成本——該公司向關係企業租賃房屋，租金偏高，電腦處理費由新光關係企業電腦公司處理，事務費內向關係人購買等，價格偏高。

二、不務正業，將向用戶收取瓦斯錶押金轉為「長期投資」——

目前使用大台北瓦斯的用戶，計二十八萬戶，每戶押錶金總計達七五六、〇七二、三〇〇元，如不作為長期投資，而存入銀行，每年反而可增加五八、五九五、六〇三元的利息收入。

尤其，該公司對千島投資公司的長期投資金額接近資本額的 $\frac{1}{4}$ ，同時也作了高額的短期投資，明顯增加了本身營運風險。

三、增資款運用不當

本年度大台北瓦斯公司現金增資得款五〇〇、〇〇〇、〇〇〇元，該款截至七十九年底仍採活期存款，存在銀行內，如用來償還年底借款四九〇、一〇〇、〇〇〇元，則可減輕公司原列的利息支出二七、八三四、〇〇〇元。

四、折舊費用——

公司原則折舊費用含重估增值評分之折舊，此項已

列為資本公積計算合理利潤，應予減少一七、九七

○、○○○元。

五、虛列用人費—

據該公司所列薪資支出並扣除年終獎金，平均每人每月薪金達四六、八三一元，顯見用人編列不實，

或是有其他關係企業的人領大台北瓦斯公司的薪水

。六、定期安全檢查費—

經查該公司四區服務所中編列有八十名服務員，按該公司原列每人每天檢驗用戶十二戶計算，只需四十三人即可承擔每二年一次之定期安全檢驗工作，故不需另列定期安全檢查費用，每三年開放檢查瓦斯槽費用已涵蓋在修繕費用中，故不必再另列此項費用。

七、壞帳損失，比照上次核定，不予認列。

八、其他各項費用，均參照歷年平均數予以調整減少。

九、合理利潤高估—

該公司七十九年底實收資本，資本公積及法定公積總數二、八九七、一一八、三四八元，扣除該公司七十五—七九年間長短期投資之原始成本平均每年四九五一三七九〇五元，餘額二、四〇一、九八〇、四四三元才是投入營業之資本方能作為計算合理利潤之基數，故每度一〇・三一元即已經為一〇・七%之合理利潤。大台北瓦斯公司現有用戶廿八萬戶，仍有五十七%發展空間，新用戶只須負擔變

動成本，所以獲利空間仍相當大。

本府有鑑於此，認為：

1. 瓦斯係公用事業，關乎大眾福祉，故應以提供良好的服務品質為首要，一方面開源，增加新用戶，另一方面節流，避免關係企業利益轉送，則可增加基層員工之待遇。

2. 股票市場風雲變化莫測，鉅額長短期投資，增加營運風險主管機關宜訂規範予以禁止。

3. 主管機關應善盡督導之責監督瓦斯公司切實執行「鍋爐及壓力容器安全規則」及「台北市煤氣事業各瓦斯公司營運服務指導」等規定，促其加強內部管理，以便該公司在未來的利潤有所成長，降低售價將利益分享市民。

答覆單位：建設局

二、本市大台北區瓦斯公司以其79年度之利潤未達「煤氣事業管理規則」第十八條第二項第六款之合理利潤百分之六為理由，向本府建設局提出調整正式售價。

三、本府建設局為訂定合理之瓦斯售價以維護消費者權益，乃委託台北市會計師公會精算，核算時對公司所報不合理項目均已審慎考慮核減，謹將核減情形說明如左：

(一)與關係企業利益輸送，造成浪費成本部分：

核算時已考慮其關係企業之關係故未採納其報列之金額對租金核減五、五三一、〇〇〇元、電腦處理費核減九、八六九、〇〇〇元。

(二)不務正業，將向用戶收取瓦斯錶押金轉為長期投資部分：已考慮並將該公司長短期投資之原始成本自合理利潤計算基礎項下扣減。

(三)增資款運用不當部分：

查核公司七十九年底帳列活期存款五〇〇、〇〇〇、〇〇〇元係七十九年十二月廿五日始收足之七九年度現金增資股款，因尚未完成驗資辦妥公司資本額變更，暫以活期存款方式送存，該款業已於八十年度移作償還短期借款及營運資金使用。

(四)折舊費用重複計算部分：

本府建設局除已考慮核減其重估增值部分之折舊一七、九七〇、〇〇〇元外另對其售氣設備折舊核減一四、八一〇、〇〇〇元，折舊費總計核減三二、七八〇、〇〇〇元。

(五)虛列用人費部分：

已考慮並核減一〇六、六一八、〇〇〇元。

(六)定期安全檢查費部分：

已考慮並已全數刪減。

(七)壞帳損失部分：

考慮公用事業發生壞帳之可能性極低，故不予認列。

(八)合理利潤高估部分：

本府建設局核列其合理利潤時除考慮扣除其長短期投資之原始成本外，另亦將違約金收入及賠償費收入自合理利潤中扣除總計合理利潤核減一三五、〇三四、〇〇〇元。

(九)其他各項費用本府建設局核算時亦審慎客觀核列銷管費用總計核減三七〇、四七九、〇〇〇元。該公司天然瓦斯正式售價經台北市會計師公會精算出每立方公尺含稅為十一・二六元較現行售價十・五三元調

高〇・七三元調幅約為百分之六・九，低於其所報每立方公尺十四・〇五元，本府建設局考慮歷年之物價指數及工資水準初審認應屬合理可行擬予同意，並以八一年一月三日81府建四字第81000249號函送貴會審議中。

三、煤氣事業屬公用事業關係市民福祉至鉅，本府向極重視，平時除加強督導本市各瓦斯公司依「鍋爐及壓力容器安全規則」及「台北市煤氣事業各瓦斯公司營運服務指標」等規定做好貯氣、輸氣設備等之安全維護工作及督導其工務、財務及業務之正常發展以普遍提供本市市民經濟、便利、安全、衛生之現代化都市市燃料外，並加強督促其內部管理以提供市民良好之服務品質，以回饋瓦斯用戶。
四、有關該公司不當之轉投資行為，雖經本府建設局以95.24北市建四字第23563號函令其改善，惟鑑於現行法令對不當之轉投資行為尚乏有效之管理規範，本府建設局已於80.8.13北市建四字第4996號函請經濟部核釋在案。

六

質詢日期：八十一年元月六日

質詢議員：秦慧珠

質詢對象：社會局長白秀雄 警察局長陳學廉 衛生局長柯賢忠

題目：安養中心不安養？

明：「台中「慈恩老人安養中心」十二月十五日大火，造成老人四死五傷之重大慘劇，主因在慈恩未設有消防及逃生設備。反觀北市，保守估計有逾百家之安養中心，幾乎全未向政府立案，且滅火器、安全梯等設備也付之闕如，面對如此重大之潛在危機，社